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Zieht man die Diagonalen ae, A C, ad und 4D, so iat
fhabe s N A B, daher
be: BC=ae¢: A, aber auch
be: BC==¢d : CD, also

(1) ac: AC=ed: D

Ferner ist <Cm == < M, und durch Subirakiion von < 1|

== <] (' arhiilt man < n = < N, also
aed m~ N ACD, mithin
cd: CD=gd: AD_ und da
ed: (CDe=gde: DE. 80 folgt
(Il) ad: AD=de:DE,
Da ferner < o = < O, mithin durch Subtrakiion von <1 o
=< D), erhilt man < p = < P, also
hade ~ N\ ADE: in Worten:
1. Aehnliche Vielecke werden durch gleichliegende Diagonalen
in Ahnliche und dhnlich liegende Dreiceke zerlegt.
IYieser Satz gilt aueh umgekehrt, niimlich:
Wenn zwei Vielecke ans dhnlichen und fihnlich lingendan

Dreiecken gusammengesetzt sind, so sind die beiden Vielecke |

einander dhnlieh,
Aus den beiden Proportionen I und 11 ergibt sich der Satz:

2. In fhnlichen Vieleeken verhalten sich die ibnlich liegenden
Diagonalen. wie die ihnlich liegenden Seiten.

Fig. 91, Fig. 92.

Die gleichen Seitenverhilinisse der beiden #hnlichen Vielecke
Inssen sich offenbar auf folgende Weise ordnen (Fig. 92):
Ab: AB=gl: AR
be: BO=ab: AB
ed: CD=nqab: AR
de: DE=ab: AP
ea: K4 =ab: AB, woraus folgt
(eb 4 be 4 ed - de 4 ea) : (AB - BC+ CD 4 DE+ EA)
e=panhb: AR
= d¢1 BC
=ge: A uaw.
Man kann daher den Satz aufstellen:
3. Die Umfinge zweier dhnlichen Vielecke verhalten sich
wie ein Paar dhnlich liegender Seiten oder Diagonalen,

§ 2V. Linien und Puukie im Dreicck,
(lMe vier merkwiirdigen Ponkte des Drelecks. )
lm Dreieck abie {Fig. 03) sei ad = ¢, he=¢c und < ado
=<Ledo=R, sowio <[ beo= < ceo= I a0 ist

MNadors N edo, und

Mobea™ /N eeo, mithin
o == gg,
bo = eo, daher

a0 =ho=r¢o,

Das Dreieck ao b ist demnach gleichschenklig; errichtet man
daber aus dem Halbierungspunkte £ der Seite b aof disselbe eine
Senkreehte v, 80 muss dieselbe durch o gehen,

1. Die Senkrechten zu den Drejecksseiten, aus deren
Mitte errichtet, schneiden sich demnach in einem Punkte, und
dieser ist von den Keken gleich weit entfernt. (Punkt o ist
der Mittelpunkt des umsehriebenen Kreises.)

W SLUB

Wir flhren Wissen.

e

hitp:/digital. slub-dre sden de/id204544 392211

der Uhrmacherkunat, 203

Ziebt man im Dreieck abe (Fig. 94) eine Senkrechte von
der Spitze ¢ auf die Grundlinie a b, desgleichen bei den Seiten .

und be, so entsiehen die Senkrechten fe, db und ae. die sich
/in einem Punkte o schnciden. Durch einige Hilfslinien liast sich

Fig. 94,

der Heweis leicht fihren, dass sich dig Senkrechten in einem
Ponkte sehneiden miissen; es ergibt sich somit folgender Satz:

2. Die Senkrechten, aus den Keken eines Droiecks zu
den gegenilber stehenden Seiten gefillt, schneiden sieh in einem
Punkte. '

Halbiert man in einem Dreiecke a b (Fig. 95) zwei Winkal m
und » mittels der Geraden no und bo und fillt aus dem Dureh-
schnifttspunkte o auf die Seiten die Senkrechten od. oe und of,
80 hat man
| ao=go, <  eao=< dao. und

<Laeo= < ado= R, also
SMaee=2 N\ ado, ebenso
Mbfa™ Aobdo, daher
e = pnd und
.I},I"= i, I'n]gtich
oe=of=aqd,
Zieht man nun co, so erhilt man

Lyeeo ™ N\ efo, mithin
Leco=<I from g L aoh.
Man erhiilt hieraus den Sats:
3. Die Geraden, die die Winkel eines Dreiecks halbieren.
schneiden sich in einem Punkte, dieser ist von den Seiten gleieh
weit entfernt. (Mittelpunkt des eingeschrichenen Kreises,)

Fig. 9.

Halbiert man o6 (Fig, 96) und be in f, © und zieht ae, ef
ef, so hat man:
bf:ba==be:be, daher
ef pacallel ac; Fm=<n und ds < foe=+ao e,
N foers /N goe, mithin

Nun jst bf =1 ha, also fe= Ysae, ferner
eaief=nao:are, oder
R ‘=r?f:ﬂf', da aber
ef = Ysae, so ist eo=1,m0 oder 2.0 =aon.
2.e0+eo=ae oder B8 eo=ge: dies gibt
eo = lae, ebenso of=1Ys0e= ale.
Macht man nun ad =de, zieht do, ob sowie d ¢, %0 hat man
rd:ea=ve:ch also de parallel ab
ed:ra=de:ab, und da
cd=1/yca, so isl de = Voah und oe=— Yamo, also
de:oe= 1 ab: a0,
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